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Summary/Резюме

The results of biochemical studies showed that at all stages of the development of
experimental periodontitis and immobilization stress, there is a consistent increase in the
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degree of endogenous intoxication, which dominated on the 15 th day of the experiment,
namely, the content of the average mass molecules MMM

254
, MMM

280
 and the erythrocyte

intoxication index (EII) in the blood increased respectively by 58.5% (р<0.05), 80.3%
(р<0.05) and 95.7% (рd”0.05) in comparison with the first group of animals, which is a
vivid manifestation of the formation of endogenous intoxication The use of the drug
thiocetam led to a decrease in EII < by 47.3% (р<0.05), MMM

254  
by 37.5% (р1d”0.05) and

MMM
280

  by 46.8% (р1<0.05) in the serum blood compared to a group of guinea pigs that
were not administered this drug, which indicates its corrective effect.

Key words: periodontitis, stress, endogenous intoxication, thiocetam.

Результаты биохимических исследований показали, что на всех этапах разви<
тия экспериментального пародонтита и иммобилизационного стресса происходит
последовательный рост степени эндогенной интоксикации, который доминировал на
15<е сутки эксперимента, а именно повышалось содержание молекул средней мас<
сы МСМ254, МСМ280 и эритроцитарного индекса соответственно на 58,5% (рd”0,05),
80,3% (р<0,05) и 95,7% (р<0,05) по сравнению с первой группой животных, что яв<
ляется ярким проявлением эндогенного формирования интоксикации

Использование препарата тиоцетама привело к снижению ЭИИ < на 47,3%
(р<0,05), МСМ254 на 37,5% (р1<0,05) и МСМ280 на 46,8% (р1<0,05) в сыворотке
крови по сравнению с группой морских свинок, которым не вводили этот препарат,
что свидетельствует о его корректирующем влиянии.

Ключевые слова: пародонтит, стресс, эндогенная интоксикация, тиоцетам.

Результати біохімічних досліджень показали, що на усіх етапах розвитку експе<
риментального пародонтита та іммобілізаційного стресу відбувається послідовне
зростання ступеня ендогенної інтоксикації, яке домінувало на 15<у добу експеримен<
ту, а саме підвищувався вміст молекул середньої маси МСМ

254
, МСМ

280
 і еритроци<

тарного індексу інтоксикації (ЕІІ) в крові відповідно на 58,5 % (рd”0,05), 80,3 % (р<0,05)
і 95,7 % (р<0,05) в порівнянні з першою групою тварин, що є яскравим проявом
формування ендогенної інтоксикації. Використання препарату тіоцетаму призвело до
зниження ЕІІ – на 47,3 % (р<0,05), МСМ

254 
на 37,5 % (р

1
<0,05) та МСМ

280 
на 46,8 %

(р
1
<0,05)  у сироватці крові порівняно з групою морських свинок, яким не вводили

цей препарат, що свідчить про його коригуючий вплив.

Ключові слова: пародонтит, стрес, ендогенна інтоксикація, тіоцетам.

Вступ

Хвороби пародонту, які мають знач<
ну питому частку у стоматологічній зах<
ворюваності населення всього світу,
— актуальна проблема сучасної стома<
тології. Зокрема, дуже гостро вона по<
стає для мешканців України.  Так, часто<
та цього захворювання у людей до 40
років становить 50<60%, а в старших за
40 років – 100% [1]. Особливо неспри<
ятлива ситуація серед пацієнтів молодо<
го та працездатного віку < у середньому

по Україні захворюваність на пародонтит
(за звертанням) у віці 15<35 років скла<
дає 74% [2,3]. Проблема патогенезу цьо<
го захворювання залишається актуаль<
ною проблемою сьогодення. Важливим є
вміння лікаря<стоматолога своєчасно
розпізнавати доклінічні функціональні
розлади в структурах пародонта, виявля<
ти первинні клінічні ознаки окремих зах<
ворювань пародонта [4<6]. Крім того,
багато хронічних захворювань, не маю<
чи специфічного впливу на пародонт,
призводять до виникнення або ускладню<
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ють перебіг хронічного пародонтита. Су<
часні епідеміологічні дані свідчать про
вплив патології пародонту на частоту і
розвиток загальносоматичних захворю<
вань [7]. Здатність хронічних захворю<
вань тканин пародонта служити пусковим
і підтримуючим механізмом розвитку
системних патологій, таких як ішемічна
хвороба серця, атеросклероз, бактері<
альний ендокардит, гломерулонефрит,
септична пневмонія, цукровий діабет,
колагенози, захворювання шлунковокиш<
кового тракту тощо, обумовлює їх загаль<
носоматичну значущість [1, 2, 7]. Особ<
ливе місце серед цих системних фак<
торів займає психологічний стрес, роз<
повсюдженість якого постійно зростає
[8]. У медичній літературі чимало публі<
кацій присвячено вивченню дії стресор<
них факторів як на організм людини в
цілому, так при окремих патологіях зок<
рема, але серед них мало таких, де б
безпосередньо розглядався вплив стре<
су на перебіг генералізованого пародон<
тита та досліджувалися зміни, що вини<
кають при цьому [9].

Ендогенна інтоксикація – неспеци<
фічний синдром, характерний для бага<
тьох захворювань. Прогноз перебігу
різних токсичних станів, багатьох захво<
рювань, які супроводжуються інтоксика<
ційним синдромом, вибір способу дез<
інтоксикайної терапії та інших методів
лікування утруднені без об’єктивної оці<
нки рівня ендогенної інтоксикації (ЕІ)
[10,11].

Ураховуючи поліетіологічний харак<
тер і складний патогенез генералізова<
ного пародонтита, для лікування хворих
застосовують складні та багатокомпо<
нентні схеми лікування. Повний комплекс
лікувальних заходів є доволі тривалим,
високовартісним і не завжди достатньо
ефективним [5,6]. Останні роки відзна<
чені появою нових різноманітних видів
хіміотерапевтичних засобів для місцево<
го застосування, як в порожнині рота, так
і в інфікованих ранах, у тому числі і ще<
лепно<лицевій ділянці. Механізм дії
різних препаратів, що володіють бактер<

іостатичними властивостями, різний і не
може бути пов’язаний з денатурацією
білка, порушенням проникності плазма<
тичної мембрани, гальмуванням важли<
вих для життя діяльності мікроорганізмів
ферментів тощо [11].

Враховуючи все вищесказане, вва<
жаємо, що достатньо актуальним є по<
шук сучасних методів профілактики і ліку<
вання пародонтиту з використанням бак<
теріостатиків і імуномодулятора місцево<
го впливу з урахуванням впливу на ос<
новні патогенетичні механізми захворю<
вання [8]. З метою підвищення ефектив<
ності лікування застосовують різні мето<
ди, які підвищують захисні та резервні
можливості організму хворих.

Тому метою нашого досліджен_
ня було з’ясувати особливості змін по<
казників ендогенної інтоксикації: молекул
середньої маси (МСМ) і еритроцитарно<
го індексу інтоксикації (ЕІІ) у крові морсь<
ких свинок при формуванні експеримен<
тального пародонтиту  та іммобілізацій<
ного стресу та корекція їх порушень тіо<
цетамом.

Матеріал і методи дослідження

Експериментальні дослідження про<
водились на 50 морських свинках (сам<
цях), що утримувалися на стандартному
раціоні віварію Львівського національно<
го медичного університету ім. Данила Га<
лицького. Морські свинки розподіляли на
п’ять груп (по 10 у кожній): перша –
інтактні тварини – контроль; друга (дос<
лідна) група < тварини з експерименталь<
ним пародонтитом та іммобілізаційним
стресом (3<я доба), до ІІІ групи відноси<
ли морські свинки з ЕП та ІС на 5<у добу
комбінованого модельного процесу, до ІV
< тварини з ЕП та ІС на 15<у добу (без
лікування тіоцетамом) і до V – тварини з
ЕП та ІС на 15<у добу експерименту після
застосування тіоцетаму.

Експериментальний пародонтит
моделювали за методом З.Р.Жоган
(1983) [12].  Іммобілізаційний стрес
відтворювали за методом П.Д. Горизон<
това (1996) [13]. Для корекції порушень
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V  групі тварин вводився препарат тіо<
цетам з розрахунку 250 мг/кг внутрішнь<
ом’язово з 6<ої доби експерименту впро<
довж 10 днів. Нами були вибрані фіксо<
вані доби (3<я, 5<а та 15<а) для дослід<
жень, які відповідали класичним стадіям
гострого запального процесу. Усіх експе<
риментальних тварин утримували в стан<
дартних умовах віварію Львівського на<
ціонального медичного університету ім.
Данила Галицького. Евтаназію тварин
проводили шляхом декапітації з дотри<
манням Європейської конвенції про за<
хист хребетних тварин, які використову<
ються для експериментальних та інших
наукових цілей (Страсбург, 1985).

Усім групам морських свинок про<
водили визначення  стану ендогенної
інтоксикації у крові за рівнем МСМ в
хвилі дослідження 254 нм і 280 нм та ЕІІ
в інтактних тварин та у морських свинок
на 3<ю, 5<у та 15<у доби розвитку ЕП та
ІС. Вміст МСМ визначали за методом
І.А.Волчегорского, Д.А.Дятлова, Е.І.
Львовскої та інших [14], ЕІІ за методом
Д.К. Шмойлова [15]. Статистичне опра<
цювання одержаних даних здійснювали
за методом Стьюдента.

Результати дослідження та
їх обговорення

Результати біохімічних досліджень
показали, що на усіх етапах розвитку
експериментального пародонтита та
іммобілізаційного стресу відбу<
вається послідовне зростання
ступеня ендогенної інтокси<
кації, яке домінувало на 15<у
добу експерименту і досягало
практично одного рівня для
всіх , досліджуваних нами,
показників, а саме підвищен<
ня вмісту молекул середньої
маси МСМ

254
 та МСМ

280
 і ЕІІ в

крові відповідно на 58,5 %
(р<0,05), 80,3 % (р<0,05)  і
95,7 % (р<0,05) в порівнянні з
першою групою тварин, що є
яскравим проявом формуван<
ня ендогенної інтоксикації.

Щодо порівняння результатів ендо<
генної інтоксикації між різними групами
тварин з експериментальним пародонти<
том та іммобілізаційним стресом, то
МСМ

254
 не зазнають достовірних змін на

5<у добу експерименту порівняно з ІІ гру<
пою тварин (р

1
>0,05). У подальшому, на

15<у добу формування ЕП та ІС спостер<
ігається підвищення даного маркера
інтоксикації лише на 4,4 % (р

1
<0,05) по<

рівняно з тваринами на 3<ю добу. Одно<
направлені зміни характеризують і
МСМ

280, 
а саме зростання їх на 4,4%

(р
1
<0,05) та 16,0% (р

1
<0,05) відповідно

на 5<у та 15<у доби напроти другої групи
тварин.

Встановлено, що еритроцитарний
індекс інтоксикації в крові також, подібно
попередньому показнику, зростав на 4,9
% (р<0,05) на 5<у добу та на 8,8%
(р<0,05) на 15<у добу за умов розвитку
ЕП та ІС порівняно з тваринами на 3<ю
добу експерименту.

Таким чином, визначення показ<
ників ендогенної інтоксикації показало їх
зростання і перебування на практично
однаковому високому рівні у крові всіх
досліджуваних груп морських свинок за
умов розвитку ЕП та ІС.

Для корекції порушень V  групі тва<
рин вводився препарат тіоцетам з роз<
рахунку 250 мг/кг внутрішньом’язово з 6<
ої доби експерименту впродовж 10 днів.
Фармакологічний ефект препарату зу<

Рис. 1. Вплив тіоцетаму на рівень показників ендогенної інтоксикації у 
крові морських свинок у динаміці формування ЕП та ІС  
(у % на 15-у добу без та після лікування) 
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мовлений взаємопотенціюючою дією
тіотриазоліну та пірацетаму. Використан<
ня цього препарату призвело до знижен<
ня ЕІІ – на 47,3 % (р<0,05), МСМ

254 
на

37,5 % (р
1
<0,05) та МСМ

280 
на 46,8 %

(р
1
<0,05)  у сироватці крові порівняно з

групою морських свинок, яким не вводи<
ли цей препарат, що свідчить про його
коригуючий вплив (рис. 1).

Висновки

Підсумовуючи проведені дослід<
ження, було зроблено наступні виснов<
ки:

1. Експериментальний пародонтит та
іммобілізаційний стрес супровод<
жується підвищенням показників ен<
догенної інтоксикації в сироватці
крові в усіх групах тварин, з найбіль<
шим ступенем вираження нам 15<у
добу розвитку цієї комбінованої екс<
периментальної моделі.

2. Застосування тіоцетаму призвело до
зниження МСМ

254
 , МСМ

280 
та ЕІІ в

крові за умов розвитку ЕП та ІС.
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